Zestaw pytan i zadan z Teorii Mechanizmow 1

1. Wyjasnij pojecia: ogniwo, wezel, para kinematyczna, mechanizm, maszyna.
2. Co okresla klasa wezta?
3. Co to jest ruchliwo$¢? Podaj znane wzory na ruchliwosci mechanizmow.
4. Przykladowe zadanie. Oblicz ruchliwo$¢ mechanizmu pokazanego na rysunku:
Rysunek. Schemat mechanizmu.
5. Podaj przyktadowe zastosowania mechanizméw korbowo-wodzikowego i czworoboku
przegubowego: (przynajmniej po trzy)
6. Przykladowe zadanie. Dane sa wymiary mechanizmu korbowo-wodzikowego dlugos¢ korby

a = 24 cm, dlugo$¢ korbowodu b = 38 cm, pionowe przesunigcie prowadnicy wzgledem punktu
mocowania korby: ¢ = 15 cm. Wyznacz potozenie suwaka i korbowodu, predkos¢ liniowa suwaka i
predkos¢ katowa korbowodu? Oblicz predkos$c liniowa punktu C lacznika, jezeli dane sa » =10 cm
oraz o = 30°.
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Rysunek. Schemat mechanizmu.

7. Przykladowe zadanie. Dane sa wymiary czworoboku przegubowego dlugos¢ korby a = 24
cm, dtugos¢ tacznika b = 38 cm, dlugos¢ wahacza c¢= 15 cm oraz odlegto§¢ punktow podparcia
d =30 cm. Jakiego typu jest to mechanizm: dwukorbowy, korbowo-wahaczowy czy dwuwahaczowy?

8. Wyjasnij warunki wywazania statycznego i dynamicznego?
9. Omow warunki wywazania mechanizméw ptaskich.
10. Przykladowe zadanie. Wywazy¢ mechanizm pokazany na schemacie. Wymiary / [cm], masy

m [kg] ogniw, potozenia srodkow mas s oraz dlugosci wysiggnikoéw mocowania mas korekcyjnych e
sa dane. e=10, CE=15, I[1]=30, s[1]=5, m[1]=3, 1[2]=50, s[2]=20, m[2]=5, 1[3]=25, s[3]=10, m[3]=2,
1[4]=50, s[4]=20, m[4]=5, m[5]=10.
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Rysunek. Schemat mechanizmu.
11. Jakie jest zadanie kota zamachowego?
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12. Przykladowe zadanie. Wyznaczy¢ moment bezwladno$ci kola zamachowego dla
przedstawionego na wykresie momentu napedzajacego. Dane sa réwniez Srednia predkos¢ obrotowa
b 1
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walu min oraz wspotczynnik nierownomiernosci biegu maszyny 5 . Dobra¢ grubos¢ kota
stalowego, jezeli jego promien wynosi R = 20 cm.
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61 Rysunek. Przebieg momentu rownowazacego
13. Co to sa: przekladnie obiegowe, planetarne, roznicowe?
14. Jak wyznacza sig ruchliwos¢ przektadni?
15. Przykladowe zadanie. W przekladni pokazanej na schemacie zewngtrzne koto centralne 4

jest ruchome i znana jest jego predkos¢ katowa @, . Jarzmo OB obraca sig¢ z predkoscia katowa @y w
tym samym kierunku co koto 4. W punkcie B jarzma tozyskowane jest koto 2 (satelita) o promieniu 7,
toczace si¢ po kole ruchomym 4. Koto to wprawia w ruch obrotowy tozyskowane w punkcie O

centralne koto ruchome 1 o promieniu ;. Wyznaczy¢ predkosci katowe satelity i kota centralnego
ruchomego.
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- Rysunek. Schemat przektadni.
16. Co to jest moment rOwnowazacy?
17. Przykladowe zadanie. Ogniwem napedowym jest ogniwo O, A. Zakladajac, ze znane sa

wszystkie wymiary mechanizmu oraz w danym potozeniu katy 6,, 6,, 6,, predkoscio,, @,, o, i
przyspieszenia &, &, &,
a. opisac¢ i wyznaczy¢ potozenia ogniw 41 5
b. wyznaczy¢ predkosci uogoélnione ogniw 4 i 5
c. stownie napisa¢, jak nalezy wyznaczy¢ przyspieszenia uogolnione ogniw 4 i 5.
d. napisa¢ réwnania ruchu punktu C.
Zaktadajac, ze dane sa masy i masowe momenty bezwtadno$ci wszystkich ogniw i ze na punkt C

dziata pionowa sita oporowa P skierowana w dot, napisa¢ rownanie na moment rOwnowazacy silnika
na ogniwie napgdowym.
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Pozostale przyklady:
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